



## 《乔家的儿女》展现一代人的生活变迁

# 家庭好剧犹如一面镜子

齐鲁晚报·齐鲁壹点

记者 宋说

### 真实的人物群像

电视剧《乔家的儿女》是一个关于亲情与成长的故事。故事讲述了从1977年到2008年，乔家五个兄弟姊妹的平凡生活。这其中既有兄妹几人因性格不同而遭遇的不同人生，更有乔家从勉强温饱到渐渐滋润再到有声有色的生活变迁，堪称一代人的生活史诗和集体记忆。

看了这部剧的很多观众都吐槽，乔祖望是个太不靠谱的爹，妻子生产了还在打牌，小姨子去找还被埋怨坏了手气，“生就生呗，哪个女人不生孩子”的台词气人效果绝佳。妻子在难产去世后，乔祖望为了让自己多点牌码，多买点小酒花生米，还把亲戚补贴买骨灰盒的钱私吞，给亡妻换了一个最便宜的骨灰盒。乔祖望这个角色身上充满了家庭关系中的鸡零狗碎。

随着剧情的发展，五个性格迥异的孩子更是抓住了观众的心，因为母亲的离世、父亲的“不作为”，他们成了苦难生活中彼此的依靠。早熟的一成、憨憨的二强、漂亮的三丽、机灵的四美、可爱的七七，还有二姨家重情重义的学霸表哥齐唯民，乔家的儿女们各有千秋。

最令人心疼的就是大哥乔一成，在父亲失职、亲情缺位的家里，乔一成的形象成了“长兄如父”的代名词：12岁的乔一成需要给弟弟妹妹们做饭，别的孩子在玩耍嬉闹，他却只能在灶台前忙碌。母亲去世之后，他又主动承担起了照顾七七的责任，抱着七七

近日，电视剧《乔家的儿女》正在热播，剧中“不靠谱的爹”乔祖望堪比翻版苏大强，引发热议。除了令人上头的父辈，这部年代剧里的兄妹亲情和家庭关系也令观众共情，不少观众看后感慨不已，在乔家人的鸡毛蒜皮中，又回味了一把曾经跌跌撞撞的生活经历。



喂米汤的样子令人泪目不已。

这部剧的人物真实，在于角色设定不是非黑即白，充满着人性的复杂纠葛。比如不靠谱的乔祖望，虽然可恨但也有可爱的地方，他性格肤浅、势利，容易知足，但过日子过得很舒服，非常的利己主义。更意外的是，剧中这位不靠谱的爹对几个子女的婚姻都没有过多干涉，尤其对一成的丈母娘、老丈人，对王一丁

都挺友善，并非是完全不讲道理的形象。

成熟的乔一成也会有内心的波动，偷偷羡慕表哥的白球鞋，于是不断用粉笔涂自己那双脏兮兮的球鞋。还有算不上光明磊落的小心思，拿到登着齐唯民作文的报纸，乔一成看都不看，直接划掉他的名字，再把作文团一团扔到桌洞里，这样的细节细腻刻画了一个有欲望也有缺陷的大哥。这

五个兄弟姐妹共同经历生活的苦又彼此治愈，也构成了最直击心灵的真实人物群像。

### 家庭剧的“镜子”魅力

电视剧《乔家的儿女》聚焦的是在时代的变化里，中国式家庭对个人成长的影响，令人不禁联想到经典的家庭生活剧《父母爱情》和《金婚》，这些话题度很高的

家庭剧大多像一面“镜子”，尽管没有激烈交火的唇舌之战，但总是能正中观众下怀。比如2007年，海清、涂松岩主演的《双面胶》拉开了家庭剧婆媳大战的序幕，同年开播的《金婚》展现出父母相互扶持的美好爱情；2009年的《王贵与安娜》让观众看到了婚姻的不易；2014年的《父母爱情》以跨越50年的时间描摹了夫妻的相处方式和子女教育。

还有屡屡受到中国观众热捧的韩国家庭剧，比如《爱情是什么》《澡堂老板家的男人们》，再到“神剧”《请回答1988》，这些流传度很广的家庭剧以捕捉日常生活中的痛点和困惑为主，映射着一代代人的现实生活，观众总能在剧中找到共情之处。

近几年爆火的家庭剧开始更注重社会热点议题，也依旧表达着人生中最真实的“烟火气”。比如《欢乐颂》《都挺好》《知否知否应是绿肥红瘦》等，都是直击家庭生活题材的剧集，各自聚焦于成长教育、亲情关系等垂类领域，虽然是不同的形式风格，但都是以生活流的叙事手法牵扯出家庭内部的各种波澜，没有刻意“狗血”的跌宕曲折。

《乔家的儿女》热度和口碑同样来自于“镜子”的真实。该剧细致描摹了奋斗岁月里一代人的坚韧与美好，弟弟妹妹们轮流添勺子上的剩米汤，挤在小破屋里做饭，用公共区域的水龙头洗衣服，晒被子还要和邻居抢位置……整部剧氤氲着浓浓的烟火气。《乔家的儿女》中的家庭生活也更着眼于少年和青年成长史和跌跌撞撞中又不失温暖活泼的兄弟姐妹情，在家庭生活的鸡毛蒜皮中，展露出一股年轻化的魅力。

## 粉圈裹挟下的艺人番位之争

8月22日，拥有超过259万粉丝的“赵丽颖全球粉丝后援会”微博账号发长文表示“拒绝二搭是全体粉丝的核心诉求”“我们坚决切割，并拒绝和此剧有关的所有工作”，还有“赵丽颖微吧”“赵丽颖官博”“胖颖飞刀”等超百万粉丝的大号发声抵制，顺势将该事件推向高潮。

此前，因粉丝抵制而“凉了”合作的艺人和片方不是没有，2020年火爆的电视剧《三十而已》中，“顾佳”一角本来已经官宣由佟丽娅出演，但因被“压番”做配角、人物故事线中有“丈夫出轨”的情节而遭到粉丝抵制。不到一个月，剧方宣布佟丽娅因档期问题“无法按计划出演”，后来童瑶接演该角色获得了白玉兰奖。

在粉圈裹挟下，艺人的番位问题演变成了最常引战的话题，也因此出现了一系列“迷惑署名”现象。观众在影视剧片头常常看到各种不明所以的头衔：领衔主演、联合主演、特别出演、友情主演、友情出演……尤其是群像剧中，几位主角的戏份几乎平均，但头衔却不一样。比如近期播出的《北辙南辕》《我在家乡挺好的》中，同样担当“大姐大”角色的王珞丹和任素汐在剧中的戏份并不少，头衔却分别是友情出演和特

生》，讲述了草根女主创业成长的故事。阿耐的小说一直深受影视改编的热捧，《大江大河》《欢乐颂》《都挺好》都出自该作者。本来是一部被看好的大剧，在开拍之前却引发了如此大的争议，片方团队不知做何感想。

此前因粉丝抵制而“凉了”合作的艺人和片方不是没有，2020年火爆的电视剧《三十而已》中，“顾佳”一角本来已经官宣由佟丽娅出演，但因被“压番”做配角、人物故事线中有“丈夫出轨”的情节而遭到粉丝抵制。不到一个月，剧方宣布佟丽娅因档期问题“无法按计划出演”，后来童瑶接演该角色获得了白玉兰奖。

在粉圈裹挟下，艺人的番位问题演变成了最常引战的话题，也因此出现了一系列“迷惑署名”现象。观众在影视剧片头常常看到各种不明所以的头衔：领衔主演、联合主演、特别出演、友情主演、友情出演……尤其是群像剧中，几位主角的戏份几乎平均，但头衔却不一样。比如近期播出的《北辙南辕》《我在家乡挺好的》中，同样担当“大姐大”角色的王珞丹和任素汐在剧中的戏份并不少，头衔却分别是友情出演和特



赵丽颖、王一博合作的电视剧《有翡》。

别出演，领衔主演的头衔下面是几位资历稍浅但颇有人气的演员，可见片方为了避免番位争端煞费苦心。

即使是在绝对主角的言情剧中，男女主角也会因为番位引发粉丝之间的战斗。“撕番大战”最知名的当数《青簪行》，去年6月，剧方发布男女主双人海报后，粉丝化身“名侦探柯南”，将海报中的名字排列顺序、单人画面所占篇幅比例、艺人位置、字体大小逐一进行比较。撕番撕得轰轰烈烈，

也一定程度上导致该剧延播。

“番位”可能代表了咖位、流量或者在娱乐圈的地位，本身自然有艺人团队之间的竞争，但粉圈文化无疑激化了这种矛盾。在疯狂的粉圈裹挟下，让艺人、剧方、粉丝等多方受损，也造成了现在一地鸡毛的乱象。《北辙南辕》中有一段剧情演得贴切——一番要扛收视率也要抗争议。但看当下，拿《扫黑风暴》来说，演技过硬、业务能力强的艺人谁会愿意下场撕番呢？



### 天天娱乐

□ 李睿

因为一部尚未官宣的电视剧，赵丽颖、王一博两家粉丝上演了一场“大闹天宫”。起因是电视剧《野蛮生长》在8月5日发布了项目筹备消息，招募海报中显示该剧将于9月中旬开机，还透露将由“超一线”演员担当男女主角。此前，一直有网络传言该剧由赵丽颖担当主演，最近突然又传出她在剧中将与曾合作《有翡》的王一博“二搭”。万万没想到，这两个不知真假、没头没脑的消息竟然直接点燃了两家粉丝的战火。

赵丽颖的粉丝率先出击，先是集体换上“抵制合作”“拒绝与某流量合作”“绝不妥协”的头像，在赵丽颖所属的和颂传媒官方微博下留言抗议，再到各大社交平台评论区抵制拉踩，甚至还骂起了工作室。王一博的粉丝也不甘示弱，骂战上升到艺人本身，开始互撕、挖黑料、揭短等一系列操作。